

**Отзыв
официального оппонента**
на диссертацию Юлии Геннадьевны Диникеевой на тему «**Этнография детства русских Башкортостана (конец XIX – середина XX в.)**»
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.07. – этнография, этнология и антропология.

Проблемы этнографии детства в науке привлекают внимание уже давно, но только в XX веке они стали объектом специального изучения в этнографии. Имеющиеся до XX столетия работы носили либо описательный характер, либо осмысливали детство через призму педагогики, медицины, но не культуры. В последующем внимание ученых к проблемам детства росло, появились и серьезные крупные обобщения, охватывавшие преимущественно этнографические группы русского населения центральной части России. Для башкирской этнографии изучение этнографии детства вообще не являлось предметом рассмотрения, тем более изучение этнографии детства русской группы на территории Республики Башкортостан. Поэтому представленная к защите работа Юлии Геннадьевны Диникеевой, ставящая основной целью не только изучить, но и выявить региональные особенности воспитания детей у русских крестьян в Башкортостане, безусловно, значима и актуальна.

Автором во Введении правильно сформулирована научная новизна, практическая значимость, методология, цель и задачи, дан подробный историографический обзор. Работа написана на широком круге источников, как опубликованного, так и неопубликованного характера. Структура работы разработана в соответствии с поставленной целью.

Первая глава посвящена рождению детей и связанной с ней обрядностью. Представляется вполне логичным, что первая глава начинается с рассмотрения семейно-брачных обычаем и их изменений в годы Советской власти. Второй, третий и четвертый параграф рассматривают обрядовую

сторону поведения во время беременности в родовой и послеродовой период. При этом диссертант не замыкается на констатации обычаев только русскоязычного населения, в том числе и староверов, но и проводит параллели с народами республики, отмечая тем самым тесные этнокультурные связи в регионе. Интересным, и в определённом смысле оригинальным, является материал диссертации по магическим действиям в период беременности и родов у русских Башкортостана, при этом данные конца XX века сопоставляются с известным материалом начала века. Отдельно останавливаясь в пятом параграфе на обряде крещения «Обряды принятия ребенка в общину: посещение роженицы и ребенка, имянаречение, крещение», Диникеева приходит к выводу, что крещение как таковое не исчезало из обрядовой жизни семьи и общины в годы Советской власти, сохраняясь и в наши дни. Автор делает правильный вывод, что изменения в семейно-брачных обычаях связаны с изменениями социально-политического и экономического характера.

Во второй главе рассматривается одежда, питание, игрушки и детские предметы быта, которые автором названы «материальным миром ребенка». Очень подробно описана приемы пеленания, собственно одежда, приемы изготовления и ношения, уход за нею. Отмечено, что детская одежда до трех лет не различалась по полу, одежду была ношеной, но в настоящее время представления об одежде для детей претерпели коренную трансформацию. Интерес представляет материал второго параграфа о детском питании: особенности первого кормления, пищевой рацион и приобщение к взрослой жизни. Любопытен материал – ныне редко фиксируемый – по детским колыбелям, сиделкам, ходункам и детским стульчикам. Средством и способом постижения мира являются игрушки, и неудивительно, что автор рассматривает игрушки для детей до трех лет: куклы, вырезанные фигурки из дерева и игры с ними. Игры детей младшего возраста имитировали жизнь взрослых, приобщаясь к совместной деятельности.

Третья глава посвящена особенностям воспитания детей. В первом параграфе рассмотрены игры, и хотя автор не ставил себе целью изучение игровой культуры русских Башкортостана, тем не менее, ему удалось отметить самые интересные и популярные игры детей изучаемого региона. Во втором параграфе рассмотрен детский фольклор: колыбельные, потешки, прибаутки, пестушки, которые имели не только развлекательную, но воспитательную ценность, социализируя ребенка. В качестве замечания отметим: автор к фольклору отнес игры «Ладушки» и «Сорока-воровка» (с.132-135), на наш взгляд, логичнее было бы отнести их к играм. Интересные материалы приведены в третьем параграфе «Обряды и обычаи, связанные с физическим развитием ребенка (рост ногтей, волос, зубов)». Насколько нам известно, на территории Башкирии материалы подобного рода обобщению не подвергались, и работа в этом направлении только начата. Этот раздел диссертации кажется наиболее интересным и уникальным с точки зрения фактов, полученных в ходе полевой работы.

Приложение к диссертации составляют записи детского фольклора и фотографии XX века из альбомов информаторов. Они имеют самостоятельное значение и являются определенным вкладом в развитие источниковой базы по этнографии детства края.

Как уже отмечалось выше, достоинством работы является то, что она написана на полевых материалах, собранных диссидентом в русских селениях Башкортостана. Благодаря этому автор работы смогла «ухватить» информацию по традиционной культуре, которая через несколько лет уже будет недоступной, поскольку новое поколение является носителем иной культуры. Обращение к источникам XIX – начала XX вв. позволило не только расширить хронологические рамки исследования, но и найти некоторые «опорные» моменты для выявления динамики этнической культуры вследствие социальных перемен.

Важной особенностью работы является также и то, что автор анализирует ситуацию в сравнении с русскими других регионов России, а

также соседними народами – башкирами, татарами, чuvашами, мордвы и др. Это позволило выявить многие общие моменты, обусловленные практической целесообразностью, дохристианскими верованиями и межэтническими взаимодействиями.

Исследование является комплексным и междисциплинарным. Привлечены исторические, этнографические, фольклорные материалы (в том числе собранные доктором), религиоведческие и иные материалы, что усиливает доказательность исследования. Структура диссертации логична. Выводы убедительны. Список источников и литературы соответствует поставленной цели и задачам, положениям, выносимым на защиту.

Не умаляя научной и практической значимости диссертации, отметим некоторые замечания и пожелания.

1. Изложение сведений об этнографии детства станет более понятным при изложении краткого очерка по истории русского населения на территории Башкортостана.

2. В диссертации автор не рассматривает русских, проживающих в городах республики. Между тем, они составляют большую часть городского населения. Рекомендую в дальнейшем продолжить работу в этом направлении, дополнив материалы диссертации.

3. Выводы в конце параграфов и глав соответствуют содержанию разделов, но порой слишком упрощены. Рекомендую их формулировать более убедительно.

Подводя итог изложенному выше, констатируем, что диссертация Ю.Г. Диникеевой является собой оригинальное, завершенное исследование, в котором реализованы поставленные цели и связанные с ним задачи. Источниковая база работы безупречна. Выводы Ю.Г. Диникеевой, представленные в главах и заключении в целом убедительны и основательны. Высказанные замечания не снижают оценки качества проделанной автором работы.

Ю.Г. Диникеева проявила необходимые качества исследователя, высокий уровень теоретической и методической подготовки. Текст автореферата соответствует содержанию рукописи диссертации. Работа отвечает критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07. – Этнография, этнология, антропология.

Официальный оппонент:

доцент кафедры общегуманитарных дисциплин

Гуманитарного факультета Нефтекамского филиала

Башкирского государственного университета

кандидат исторических наук, доцент

Г.Р. Шагапова

Сведения об официальном оппоненте:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный университет», Нефтекамский филиал, Гуманитарный факультет, кафедра общегуманитарных дисциплин, доцент.

Почтовый адрес: 452681, Россия, Республика Башкортостан, г. Нефтекамск, ул. Дальняя, 32 Б.

Тел.:9899597264

E-mail:shagapovanfbgu@mail.ru



Личную подпись Шагаповой Г.Р.		заверяю.
Начальник отдела кадров		«43/1» 3.Ф. Нургалиева
«21» декабря 2016 г.		